

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二（12月16日）宣布，將委內瑞拉總統馬杜羅政權定性為「外國恐怖組織」，並下令對所有進出該國的受制裁油輪實施「全面且徹底」的海上封鎖。此舉企圖打擊委國石油出口的經濟命脈，加強對馬杜羅施壓。消息引發國際油價大幅反彈，並招致委內瑞拉政府強烈譴責。委副總統羅德里格斯同日發聲明，指控美國公然違反國際法及航行自由原則，企圖竊取委國資源，並宣布將透過聯合國安理會追究美方責任。

特朗普在名下社媒Truth Social發文闡述這項命令，指出「委內瑞拉現已被歷史上在南美洲集結的最大艦隊完全包圍，他們將遭受前所未有的衝擊，直至他們將此前從我們這裏偷走的所有石油、土地及其他資產，歸還給美國為止」。他指控馬杜羅政權利用「偷來的油田」資助毒品恐怖主義、人口販運、謀殺及綁架等非法活動，因此將其列為恐怖組織。

「目的為竊取委財富」

針對美方行動，羅德里格斯發表正式聲明，強烈譴責特朗普的軍事威脅。聲明指出，美國政府違反國際法、自由貿易及航行自由原則，對委發出肆無忌憚且極其嚴重的威脅，目的是為了竊取委國財富。聲明重申委內瑞拉在國際法與國家憲法框架下，對所有自然資源擁有不可爭辯的主權，並享有在加勒比海及全球海洋自由航行與貿易的權利。委國將嚴格遵循《聯合國憲章》，在面對威脅時充分行使管轄權及主權。聲明最後強調，委國人民將透過軍、警、民大團結，捍衛歷史權利，爭取勝利。

與此同時，委政府正式向聯合國安理會提交照會，指控美國實施「國家層面的海盜行為」。照會指出，美軍上周三在加勒比海國際水域，對一艘運輸委國石油的民用商船實施武力登船、人員劫持及貨物扣押，至今船員下落不明。委方認為此舉嚴重違反《聯合國憲章》及《聯合國海洋法公約》，且未經安理會授權，對國際航行安全與正常貿易構成嚴重威脅。委方要求美方立即無條件釋放被扣船員、歸還石油，並停止一切干擾委國合法石油貿易的行為，同時呼籲安理會公開譴責美方行徑。

國際原油市場應聲波動

在地緣政治風險大增下，國際原油市場應聲波動。倫敦布蘭特期油周三上升0.72美元或1.24%，報每桶59.66美元；美國西得州中級期油亦升0.76美元或1.38%。此前一日，因俄烏和平談判取得進展及全球需求疲弱引發供應過剩憂慮，油價曾重挫近3%，跌至2021年初以來低位。有美國石油交易商透露，封鎖措施可能影響每日40萬至50萬桶原油供應，推升油價每桶1至2美元。

分析指美國近期以「緝毒」為由，在委國附近加勒比海域部署多艘軍艦施壓。委方多次指責美國意圖通過軍事威脅策動政權更迭，並在拉美進行軍事擴張。目前尚不清楚美國將如何執行封鎖，以及會否動用海岸防衛隊攔截船隻。事件料將進一步加劇區域緊張局勢，並對全球能源供應鏈帶來不確定性。

美全面封鎖委油輪 圖切斷經濟命脈 委斥侵犯主權 促安理會介入

私人飛機險撞美軍機 委附近海域兩天內第二宗



●一艘油輪在委內瑞拉卡比馬斯馬拉開波湖上航行。 網上圖片

示，一架私人飛機上周六在委內瑞拉附近海域，險些與一架美國空軍加油機相撞。而在此前一天，該地區剛發生過類似事件。

CNN稱，航空無線電通訊網站LiveATC.net的錄音顯示，這架飛機從阿魯巴飛往美國佛羅里達州邁阿密，飛行員在事後不久，向委內瑞拉附近島國庫拉索的空中交通管制員報告這宗險情，其中一名飛行員向空管員描述稱，「他們離得非常近，我們當時正朝他爬升，那架飛機很大。」

機師：美軍機橫越航線

報道提到，此事標誌着委內瑞拉附近海域在兩天內發生第二宗險些相撞事件。在上周五，一架從庫拉索起飛、目的地為紐約肯尼迪國際機場的美國捷藍航空

航班，在加勒比海上空飛行時，為避免與一架美國空軍加油機相撞而停止爬升，機師將事故歸咎於這架軍機橫越航線。

美軍南方司令部在聲明中表示，已注意到近期有關美軍飛機在加勒比地區行動的報道，目前正審查此事。美國國家運輸安全委員會說，已知悉這兩宗事件，正收集相關資訊。

美國聯邦航空管理局（FAA）上月曾發布警告，敦促美國飛機在進入委內瑞拉領空時保持警惕，理由是「委內瑞拉境內及周邊地區安全局勢持續惡化，軍事活動日趨頻繁」。FAA周二表示，鑑於委內瑞拉境內及周邊地區安全情勢惡化，建議各航空營運方在麥克蒂亞飛行情報區內所有高度飛行時保持警覺。

美攻擊運毒船殺倖存者 防長拒公開完整影片



●私人飛機在委附近海域險撞美軍加油機。 網上圖片

香港文匯報訊 美國國防部長海格塞斯周二（12月16日）在國會發表閉門簡報，討論近期外界促請公布美軍9月兩度襲擊懷疑委內瑞拉運毒船隻、擊殺兩名倖存者的完整影片。海格塞斯與國務卿魯比奧其後面見傳媒，表示不會公開涉案未剪輯的錄影。

參院民主黨領袖對影片內容極不安

海格塞斯稱，根據國防部的長期政策，不會將這段高度機密的未經剪輯片段向公眾公開，他指影片供國會內部觀看，眾議院軍事委員會與參議院軍事委員會等相關委員會將審閱影片。魯比奧則表示，政府會繼續就此事與國會聯絡，還形容美軍行動「高度成

功」。

有份參加閉門會議的參院民主黨領袖舒默表示，他上周曾觀看涉事影片，稱對影片內容感到「極其不安」，還指海格塞斯以影片可能洩露機密為由不願公開。美國國會兩黨議員支持國防部公開涉事影片，經剪輯後的相關片段早前遭傳媒披露，引發外界對美軍聽從命令故意襲擊生還者的質疑。

《華盛頓郵報》上月底報道，美國總統特朗普政府9月2日對西半球涉嫌販毒集團發動首次軍事打擊時，船上11人在第一次導彈襲擊後被發現有兩人倖存，但在指揮該項行動的海格塞斯二次下令後，兩名男子在水中被炸至粉碎。

中方特使今再赴柬泰 穿梭調停邊境衝突



●泰國流離失所民眾在臨時避難所排隊領取食物。 路透社

香港文匯報訊 泰國與柬埔寨邊境衝突未有緩和跡象，兩國軍方在長達817公里的邊境多處持續交火，已造成近40人死亡及逾50萬人流離失所。根據中國外交部網站周三（12月17日）晚消息，中國外交部亞洲事務特使將再次赴柬埔寨、泰國穿梭調停。

中國外交部发言人表示，身為柬埔寨和泰國的友好鄰邦和朋友，中方高度關注當前東泰邊境衝突，持續穿梭勸促，以自己的方式積極為推動緩局降溫發揮作用。外交部亞洲事務特使將於12月18日再次赴柬埔寨、泰國穿梭調停，推動雙方相向而行，盡快重建和平。

泰國周三宣布採取行動，禁止向柬埔寨運輸燃料等物資，關閉經老撾邊境檢查站通往柬埔寨的運輸通道，並要求泰國船隻增加相應海上運輸限制。

泰國軍方稱，情報顯示相關物資正被轉往柬埔寨，因此暫停位於老泰邊境的衝突檢查站的燃料運輸。泰國國家安全委員會則批准對泰國灣的海上運輸限制，委員會秘書長邦觸表示，泰國海上執法指揮中心將協調行動，管控涉嫌向東運送燃料和武器裝備的泰國船隻。今年較早時兩國緊張局勢首次升級時，柬埔寨已禁止進口泰國燃料及其他產品。由於柬埔寨閉邊境城市波貝的主要口岸，多達6,000名泰國公民無法經陸路返國，泰國政府正協調以包機方式接回滯留民眾。

烏倡聖誕停火方案 克宮：取決和平協議進展

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基表示，一項旨在結束俄烏衝突的和平方案將於數天內敲定，並由美國轉交予俄羅斯。與此同時，烏方提出俄烏在聖誕節期間停火的建議，但克里姆林宮表明，聖誕停火能否實施，完全取決於雙方能否達成和平協議。

澤連斯基周二（12月16日）表示，烏方正與美國商討和平協議，並形容其方案「非常可行」，預期可於數日內敲定細節，隨後由美方轉交莫斯科。他進一步透露，美烏雙方可能於本周末在美國舉行進一步會談。此前為期兩天的會談在德國柏林結束，美烏雙方均表達樂觀態度。有美國官員指出，相關會談已解決俄烏之間約九成的難題，但澤連斯基稱，草案中關於被佔領土處置等關鍵問題尚未解決。

俄：不希望給烏喘息之機

克宮發言人佩斯科夫同日回應澤連斯基早前提出的聖誕停火建議時，強調停火與否繫於和平協議的達成，表示「現在的問題是我們能否達成協議」。佩斯科夫還指出，若烏只關注「短期、不可行的解決方案」，而非尋求持久方案，俄不太可能參與此類停火。他重

申俄方立場，「我們想要和平，但不希望停火只是給予烏克蘭喘息之機，隨後便重啟敵對行動。我們期望徹底結束這場衝突，實現我們的目標，維護我們的利益，並確保歐洲未來的和平。」

澤連斯基周二在荷蘭海牙與34個國家簽署協議，成立烏國際索賠委員會，以評估衝突損失並追討賠償。另一方面，佩斯科夫表示俄方尚未見到美歐官員所提及、由美方提出旨在為烏提供北約式安全保障提案的具體細節。



●烏軍在頓涅茨克前線操作無人機。 路透社

馬斯克X平台被罰款

香港文匯報訊 歐盟委員會指美國富豪馬斯克旗下的社媒X，在「藍剔」賬戶認證及廣告政策等違反有關法案，裁定須罰款1.2億歐元（約10.9億港元）。美國政府周二（12月16日）批評有關決定，並警告可能對歐盟企業採取徵收費用或實施限制等反制措施。

美國貿易代表辦公室在X上發文，指責歐盟及部分成員國針對美國企業，作出「歧視及騷擾性訴訟、稅收、罰款和指令」，相反DHL和Spotify等歐洲企業卻在美國自由營運。假如歐盟持續透過

美警告或反制歐盟

歧視性的方式壓制美國企業競爭力，美方將別無選擇，會動用一切可行工具應對。

美國政府已將矛頭指向歐盟的數碼立法，將降低美國對進口鋼鐵的關稅，與歐盟放寬數碼規則掛鉤，並下令美國外交官發動游說攻勢，反對這些法律。歐盟委員會否認歧視美國企業，強調相關規定亦適用於歐洲企業，以確保競爭公平和公正，做法一視同仁。

歐洲正加緊打擊大型科企。監管機構早前除對X平台罰款外，也對Google處以高達29.5億歐元（約269億港元）巨額罰款。